

莫让焦虑夺走孩子们的寒假

□唐彦云

近日,浙江杭州一所小学全面取消传统的寒假书面作业,改让学生通过校外实践、阅读、坚持锻炼等度过寒假而上了微博热搜,更是获得网友们的点赞和叫好。

为什么涉及中小学教育和减负的话题,容易激起舆论关注、成为热点?是因为这类话题实在太有现实针对性、太让师生家长们“心有戚戚”了。说实在的,因为考试指挥棒和考核评估体系没有发生质的变化,“双减”背景下,学生们的负担究竟是减轻了还是加重了,是需要打一个大大的问号的。

现在流行一个词,叫“内卷”,一种普遍性的焦虑席卷大家长的心。眼

下我市中小学的寒假开启在即,能否让孩子拥有真正意义上的寒假,关键在于家长能否具备不从众的勇气和魄力。

不能认为其他孩子都在补课,我家孩子不补就会掉队,所以也加入“内卷”大军,随波逐流。学习是场漫长的马拉松,一朝一夕的得失并无多少意义。古话还讲“文武之道,一张一弛”,寒假的本意就是让孩子去放松去疗愈,去自由支配时间的。不能因为焦虑,就剥夺孩子自由玩耍的时间,认为让孩子自由玩耍就是在浪费时间,就有罪恶感,这是本末倒置。

玩是孩子的天性,把假期的时间支配权还给孩子,让孩子把之前缺的睡眠补起来,把喜欢做而没时间做的事情做起来。不能以“寒假作业做完了吗”,就给孩子当头浇一盆冷水。

对于学校和相关职能部门来说,之前还有校内布置作业量的监管要求,甚至把作业布置情况纳入相关资格评定的范畴。是否真正执行到位了?还是变成心照不宣的“你懂的”?能否真正从以孩子为本、以教师为本的角度,去严格落实好监管责任?对于类似杭州那所敢于尝试、探索的学校能否给予更多鼓励和支持?这里就涉及对教育措施和评价体系进行改革创新的深层次问题。

当然,对文中开头提到的那所全面取消寒假书面作业的小学,也有网友提出顾虑,比如不能把假期实践、阅读、锻

炼等,变成需要拍照打卡、敷衍应对的形式主义。这就需要学校和家长,在给孩子自由支配时间的同时,以科学的引导和指导。

比如寒假是培养阅读习惯的好时机,家长和孩子可以一起深度阅读一本好书,也可以一起观看经典的电影和纪录片,还可以参加Citywalk,感受地方的春节民俗文化特色。总之,寒假是属于孩子的,把寒假还给孩子,天经地义。也许焦虑、“内卷”的大环境一时无法改变,但家长可以用自己的见地和魄力,给孩子营造有松弛感和疗愈功能的小环境,让寒假里亲子陪伴的温暖记忆,成为激发孩子内驱力、获得精神支持的重要力量。让孩子在经历寒假后能满血复活,精神抖擞地迎接新的成长。

有话直说

向新出发,与时代同频共振

□杨红梅

国家主席习近平的二〇二四年新年贺词,温暖而鼓舞人心:“2023年,我们接续奋斗、砥砺前行,经历了风雨洗礼,看到了美丽风景,取得了沉甸甸的收获。大家记住了一年的不易,也对未来充满信心”。

习近平主席的话,概括了我们共同的经历,也表达了我们共同的感受,激励广大党员干部在数往知来中,把温暖与收获装进行囊,以饱满的精神状态“向新出发”。

过去的一年,我们经历了大大小小的考验,经受了时代赋予的各种挑战。我们用人间的烟火气,拥抱复苏而忙碌的生活。用一个关键词形容难忘的2023年,可谓是“好久不见”。铭刻来时路的风雨兼程,既要把艰辛过往烙印心头,也要从一次次突破中奋起、一次次相拥和奔赴中感悟民族精神的坚韧不拔,做到坚定如磐信念、踏响奋进步伐,向着“桂林云帆济沧海”的新航段出发。

向新出发,要怀揣为民初心。“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。孩子

对少儿比赛网络投票要多些谨慎

□张君怡

“打扰了,胜败在此一举,投XX号一票吧”“亲们,请帮我家宝宝投上宝贵一票!”诸如此类的微信投票求助帮助,大家一定不陌生。少儿才艺大赛、年画宝宝选拔、萌娃秀等比赛活动通过投票决定名次,不少家长就把投票链接发在朋友圈,求转发求帮忙。殊不知,各类机构组织的这些投票拉票,不过是为了引流圈粉,也给诈骗团伙趁机敛财制造了机会。

类似少儿比赛的网络投票骗局,一般是不法分子利用技术手段修改后台数据,篡改投票结果。当家长们发现自己的孩子落后,不法分子会诱导家长通过付费购买虚拟礼物或充会员等方式快速提升投票数。这类骗局之所以能成功,是因为骗子充分利用了家长期待为孩子博取荣誉的心理。局外人一眼能察觉出的问题,但虚荣心和胜负欲强的父母们深信不疑,在比拼过程中失去理智。

微信拉票刷屏求赞已成为常态,就算是合法的活动,比赛结果也未必有很高的含金量。不少活动是培训机构的自发行为,没有权威部门背书,评选规则也较为随意,最后就算拉票拿到名次,家长发现得到的奖状也许就是废纸一张,虽说一定程度上给孩子添了一点自信,

的抚养教育,年轻人的就业成才,老年人的就医养老,是家事也是国事,大家要共同努力,把这些事办好。”习近平主席的朴实话语,也是对每位党员干部的殷切嘱托,要牢记肩头的使命和责任,做到不忘初心使命,永远怀揣赤子情怀。只要是有利于民生福祉的事,就要用心落实到位、推动其开花结果。要主动在为民服务的最前沿挑重担、啃硬骨、写答卷,用无私奉献守护万家灯火。

向新出发,还要跑出追梦的节奏和速度。前行路上,有风有雨是常态。一路走来,我们从未因困难而停滞不前,也从未因环境而自怨自艾,反而激发出万丈豪情,挥洒汗水、展现风采,把“有我”的精彩书写在祖国的山河之上。这是独属于中华民族的底蕴和气质,更是厚植在华夏儿女心中的家国情怀。走出追梦的节奏,既要“向内”守护梦想、点燃理想抱负,在时代舞台上唱响青春的嘹亮之音,更要“向外”同频伟大时代、复兴梦想,时刻辨明“时”与“势”,展现非凡的骨气、底气和志气,真正跑出“追梦速度”。



画中有话

浓浓年味回来了

我市各地年货市场热了起来。通城处处洋溢着浓浓年味,市民消费呈现多元化、个性化趋势。

陈心妍画

浓浓年味回来了

乡村建设行动需加快落地实施

□蔡琪

近日,江苏省委农村工作会议在南京召开。会议强调,要坚定信心决心,聚力攻坚克难,把乡村建设作为现代化建设的重要内容。

乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务,也是国家现代化建设的重要内容。去年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村建设行动实施方案》(简称《方案》)。《方案》明确了乡村建设行动的任务书、路线图,到2025年,乡村建设取得实质性进展,农村人居环境持续改善,农村公共基础设施往村覆盖、往户延伸取得积极进展,农村基本公共服务水平稳步提升,农村精神文明建设显著加强,农民获得感、幸福感、安全感进一步增强。

近年来,随着经济社会的快速发展,我市农村基础设施建设进程不断加快,农村人居环境有很大改善,社会文明程度不断提升。但对照《方案》,我市的乡村建设仍存在一些薄弱环节,还有一些亟待解决的问题,我们必须查找和解决乡村建设中的短板,加快推进乡村建设行动落地实施,不断擦亮南通乡村振兴底色。

发挥农民主体作用。乡村建设是为农民而建,在推进乡村建设中,农民群众不仅是受益者,更是重要的参与者、建设者、监督者。要激活农民群众参与乡村建设行动的主观能动性和参与积极性,共享乡村建设成果。要尊重农民意愿,坚持问需于民、问计于民,建立自下而上、村民自治、农民参

与的实施机制。突出农民主体作用,不搞大包大揽、强迫命令,不代替农民选择,要激发他们自觉参与乡村建设的内生动力。

加快基础设施建设。实施乡村建设行动,要加快补齐农村基础设施短板,缩小城乡基础设施建设差距。进一步完善乡村水、电、路、通信、广播电视、物流等基础设施,加快推动村庄道路、农村供水安全、新一轮农村电网升级改造、农村住房质量提档升级,逐渐形成布局合理、城乡互通的基础设施体系,满足农村居民对高质量农业生产、高品质美好生活的现实需要。

改善农村人居环境。要实施农村人居环境整治提升行动,统筹推进农村改厕、生活垃圾处理和污水治理。

不断提升村容村貌,建设美丽宜居乡村,让广大农村地区的蓝天绿水更好造福百姓。还要从开发农业新功能和发展乡村旅游入手,传承和弘扬乡土文化,保护传统村落和乡村风貌。

大力培育文明乡风。乡村建设行动涉及乡村众多领域,要在党的坚强领导下实现各方面文明全面提升。完善农村公共文化设施,传承提升农村优秀传统文化,广泛开展各类文化活动,丰富农民群众的文化生活;树一批先进典型,让能人乡贤参与农村精神文明建设,扎实推进农村精神文明建设不断向纵深发展;持续推进农村移风易俗,清理整治高价彩礼、人情攀比、封建迷信等不良风气,大力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提高乡村社会文明程度。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I
心

设计:张源

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

观点声音

原本在外省创业的90后郭俊乐,把自己的娃娃制作工坊,搬回到距家不足500米的河南省洛阳市永泰嘉苑社区邻里中心。工作累了,间隙可以去位于4层的健身房锻炼;吃饭时间到了,就去一层的邻里食堂就餐,实惠又美味;创业的各种手续,一层大厅就能办。一栋四层小楼,囊括生活工作的方方面面,这样的社区嵌入式服务折射出温暖的为民底色。社区虽小,连着千家万户。前不久发布的《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》,提出在城市社区(小区)公共空间嵌入功能性设施和适配性服务,推动优质普惠公共服务下基层,进社区。推进城市社区嵌入式服务设施建设,有利于有效提升群众享受公共服务的便利程度、降低成本,以不断完善的社区功能满足好居民需求。

将公共服务嵌入社区,深入到社会运行的毛细血管,能够更加直接、精准解决民生痛点。期待更多社区积极探索,让优质服务步行可及,让社区成为更好承载人民群众美好生活的幸福家园。

——人民日报《让公共服务嵌入日常生活》

据媒体报道,联合国邮政管理局于2024年1月19日在纽约发行中国农历甲辰年特别版邮票版张——龙票版张,庆祝中国农历新年的到来。从传播效果上讲,生肖文化符合人类喜爱动物、乐于融入自然的普遍心理,易被全球各国民众接受、认同。凭借亲切的形象和丰富的内涵,生肖备受全世界人民青睐,各国纷纷在中国春节前夕发行生肖邮票,让新年祝福洋溢“方寸窗口”。如今,每年全球100多个国家和地区发行生肖邮票。生肖作为中国特有的文化符号,得到范围广、多元化的呈现,衍生出无数中外合璧的艺术佳品,成为推动文明交流互鉴的典范。春节背后蕴含着全人类共有的情感、期待与价值。中国人在春节情结驱动下,即便身处天涯海角,也要跋山涉水回家过年,甚至形成一年一度“全球最大规模人口迁移”的盛景。春节作为一种文化现象,寄托着人们回归故里、阖家团圆、辞旧迎新的渴盼,表达着对亲朋好友等珍重之人的牵挂惦念,承载着祈福所有人平安快乐的美好祝愿,还传承着家庭和睦、邻里和谐、国家和平的共同追求。这些美好的情感,都让文化使者因认同而共鸣,因共鸣而参与,让春节的全球影响力日益扩大。

——光明日报《生肖和春节何以风靡全球》

1月23日,中国新就业形态研究中心发布的《2023中国蓝领群体就业研究报告》显示,2023年蓝领群体月均收入为6043元,与去年基本持平,其中月嫂、货车司机和外卖员月收入水平较高,位居蓝领群体收入前三。因从事体力劳动的工人一般穿蓝色工作服而得名的蓝领职工,既包含在制造业、建筑业、传统服务业等行业就业的劳动者,也包括在数字经济背景下,依托互联网平台衍生的新就业形态劳动者。近年来,社会对蓝领职业价值的认可,以及个体对职业选择的多样化需求,极大地提升了蓝领行业的吸引力和竞争力。蓝领群体平均月收入与白领群体差距减小,得益于我国数字经济的快速发展。新就业形态劳动者在工作中更有信心、更有尊严,从业人员也在持续稳定增加。新就业形态、新兴职业发展迅速,为从业人员营造良好的就业环境,仍有不少工作要做。一方面,要不断探索、完善新就业形态劳动者的用工方式,落实其在社保、工伤、劳动保障等方面的权利。另一方面,工会、共青团、妇联等团体和税收、人社等部门,要继续为新就业形态劳动者多做实质性工作,让这一群体在更大范围内被接受、被尊重,平等享有完善的服務和权益保障。

——工人日报《为蓝领群体营造更好的就业环境》

淄博“尔滨”接连“出圈”,广东文旅如何“上分”,不仅是许多网友的重点关注,也是今年省两会的热点话题。想要接过“波天的富贵”,须得拿出高质感的文旅产品,特别要走出基于地域文化资源禀赋的特色化之路,在当下已经成为共识。此前,一部《隐秘的角落》带火广东湛江,一部《狂飙》带火江门,印证了文艺作品的“破圈”力量,各地纷纷尝试孵化文艺演出IP,打造新的文旅消费场景——这是文艺赋能,打造特色。换种思路看,乡村特色游的特色,一方面在于创造或挖掘呈现出古村古镇、特色村镇、乡村田园、森林温泉等的特有标识,另一方面在于“文旅+”的跨界“玩法”:放眼观之,有“文旅+乡村”的和美乡村旅游,有“文旅+工业”的工业旅游,还有“文旅+会展”的会展旅游等形式。真抓实干、深耕细作,是有效“上分”的不二法门。当下,整个旅游市场进入了恢复发展的快车道,创新旅游产品供给,用新型供给创造旅游需求,很有可能成为“王炸”。

——南方日报《文旅“上分”关键在哪》